



# 坚守人民立场 书写人民史诗

□白 焯

作为社会意识形态的文艺，真正与人民这个历史创造者内在而紧密地联系起来，由此开启中国文艺发展历史的新纪元，是中国共产党人登上历史舞台创造的划时代的重要成果之一。1942年5月，毛泽东同志发表《在延安文艺座谈会上的讲话》，系统地阐述了共产党人的马克思主义文艺观，并对革命文艺的性质、作用与任务等进行了全新的论述。毛泽东在《讲话》中明确提出：“我们的文学艺术都是为人民大众的”。这一重要论断阐明了新民主主义文艺的本质属性，也为之后的文艺工作的发展确定了行进的趋向。从那时到现在，已经过去了80多年。这么多年来，党领导文艺战线不断探索、实践，走出了一条以马克思主义为指导、符合中国国情和文化传统、高扬人民性的文艺发展道路。

进入新时代以来，高度关怀文艺事业的习近平总书记，多次就文艺工作发表重要讲话。这些讲话结合当下中国的具体实际，运用马克思主义的立场、观点和方法，丰富和发展了党对于文艺事业、文艺规律的认识与把握，尤其是有关“以人民为中心”的论述不断丰富与深化，把对文艺与人民之关系的认识提升到了新的理论高度。《在文艺工作座谈会上的讲话》中指出：“社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺。”《在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话》中指出：“人民需要艺术，艺术更需要人民。”为了使“为人民”在各个环节都落到实处，真正实现“以人民为中心”，他在《在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话》中，满怀期望地论述道：“广大文艺工作者要坚持以人民为中心的创作导向，把人民放在心中最高位置，把人民满意不满意作为检验艺术的最高标准，创作更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品，让文艺的百花园地永远为人民绽放。”在这次重要讲话中，他还提出“坚守人民立场，书写生生不息的人民史诗”“生活就是人民，人民就是生活”等重要论断。这些重要论断，反映了党对新时代文艺工作的新要求与新希望，也凝结了文艺创作实践与文艺事业发展的宝贵经验，值得我们结合当代文学发展的历史和当下文学的实际，在深入领会其精神实质的基础上，去认真贯彻落实和切实实践。

## 人民立场是社会主义文艺的根本立场

人民群众既是历史的创造者，也是历史的见证者，既是历史的“剧中人”，也是历史的“剧作者”，自然也是文艺表现的主体，是文艺审美的鉴赏家和评判者

马克思主义文艺观认为，文艺属于社会意识形态，由社会存在而决定；而人民群众既是历史的创造者，也是历史的见证者，既是历史的“剧中人”，也是历史的“剧作者”，自然也是文艺表现的主体，是文艺审美的鉴赏家和评判者。因此，我们的社会主义文艺理应反映各个历史阶段尤其是社会主义时期人民群众的理想与实践，人民性是社会主义文艺事业的本质属性，人民立场是社会主义文艺的根本立场。

1942年，毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》指出：“我们的问题基本上是一个为群众的问题和一个如何为群众的问题。”“为什么人的问题，是一个根本的问题，原则的问题。”为此，围绕着“为什么人”和“如何为”的两个重要问题，毛泽东由列宁的“为千千万万劳动人民服务”的观点出发，提出要在这样的基点上明确我们的文艺方向与服务对象，即我们的文艺“属于人民大众”，“为着人民大众”。他对“人民大众”的概念作出了如下阐释：那就是“最广大的人民群众”，即“占全人口百分之九十以上的人民，是工人、农民、兵士和城市小资产阶级”。“这四种人，就是中华民族的最大部分，就是最广大的人民大众。”在这样的基础上，他向文艺工作者提出在与人民群众相结合的过程中转移“立足点”的问题，并充分认识到社会生活是文艺创作的唯一源泉，要求有出息的文学家艺术家必须到群众中去、到唯一的、最广大、最丰富的源泉中去。同时，要正确把握普及与提高的关系，既要认识到“普及是人民的普及，提高也是人民的提高”，又要更加重视目前条件下的“更为迫切”的“普及工作的任务”。

新中国成立之后的一段时期，由于我们党在对于国情的认识与判断上出现偏差，“把社会主义社会中一定范围内存在的阶级斗争扩大化和绝对化”。受此影响，文学的发展也呈现出时起时伏的状态。但在上世纪50年代中期提出和实行“百花齐放、百家争鸣”的方针，以及在60年代初，以周恩来同

志《在文艺工作座谈会和故事片创作会议上的讲话》和《人民日报》社论《为最广大的人民群众服务》为代表的纠偏努力，使得文艺创作在面向社会现实和服务人民大众方面，都较前取得了显著的成绩，获得了较大的发展。“文革”十年，万马齐喑，走出“浩劫”，百废待兴。在乍暖还寒之际，中国文学艺术工作者第四次全国代表大会于1979年在北京举行，邓小平同志代表党中央向大会致祝词。他在肯定文艺工作的显著成就、赞许文艺工作者的突出贡献的同时，着重就文艺的方向与路线、方针与政策进行了精要的论述。他指出：“我们的文艺属于人民。”“人民是文艺工作者的母亲。一切进步文艺工作者的艺术生命，就在于他们同人民之间的血肉联系。”

上世纪80年代到90年代，由于市场化、全球化的影响，文艺领域也出现了新的变化。在此期间，先后召开多次文代会、作代会，江泽民同志和胡锦涛同志代表党中央发表的重要讲话，都对人民性的文艺路线的高度强调和深刻论述来引领文艺发展。江泽民在讲话中指出：“在人民的历史创造中进行艺术的创造，在人民的进步中造就艺术的进步。”“充分认识建设有中国特色社会主义的时代意义，充分认识最广大人民群众的根本利益，充分认识人民群众对文艺发展的基本要求。”胡锦涛在讲话中强调：“一切进步文艺工作者的艺术生命，都存在于同人民群众的血肉联系之中。人民创造历史的活动，是文艺创作的丰厚土壤和源头活水。”这样一些在新的历史条件下的重要论述，使广大文艺工作者在不断变化的社会环境与文化氛围中坚定了方向，保持了清醒，增加了定力，也使得这一时期的文艺事业继续在“为人民”的大道上阔步前行。

从1942年的毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》的“文艺为人民大众”，到1980年《人民日报》社论的“文艺为人民服务、为社会主义服务”，再到2014年习近平总书记的“社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺”，在革命文艺和社会主义文艺的发展进程中，党和国家领导人关于文艺的人民方向、人民属性的论述与论断，既有力地指引了不同时期文艺工作的发展与繁荣，又深刻地总结了不同阶段文艺工作的丰富实践与基本经验。它的适时调整与逐步演进本身，就是党对文艺工作的认识与把握、组织与领导不断切合规律、走向科学的过程。这也使得自新中国成立以来70多年里，虽然遭到许多干扰和面临各种挑战，“人民立场”始终是当代文学贯穿始终的一条主线，有力地保证了文艺创作的不断前行和文学事业的繁荣发展。

## 人民生活是文学艺术的唯一源泉

文艺与生活的关系，不只是一个理论问题，也是一个现实问题，甚至不仅仅是有关作家创作的文艺问题，而且也是一个事关文学艺术的走势和方向的问题

在文艺与生活的关系问题上，毛泽东的《在延安文艺座谈会上的讲话》从多个角度进行了充分的论述，提出了科学的论断。其中指出：“一切种类的文学艺术的源泉究竟是从何而来的呢？作为观念形态的文艺作品，都是一定的社会生活在人类头脑中的反映的产物。革命的文艺，则是人民生活在革命作家头脑中的反映的产物。人民生活中本来存在着文学艺术原料的矿藏，这是自然形态的东西，是粗糙的东西，但也是最生动、最丰富、最基本的东西；在这点上说，它们使一切文学艺术相形见绌，它们是一切文学艺术的取之不尽、用之不竭的唯一的源泉。”

许多文学大家都有类似的属于至理名言的精彩论断，要言不烦地阐明了文学与生活的内在关系。比如，鲁迅曾说过，“各种文学，都是应环境而产生的”（《现今的新文学的概观》）；“我以为文艺大概由于现在生活的感受，亲身所感到的，便影印到文艺中去”（《文艺与政治的歧途》）。毛泽东是从文艺的起源的基点上说，鲁迅是从创作的发生的视角上来看，角度不一，各有侧重，但都强调文艺出于生活的道理。这是规律之论、经验之谈，也是为丰富的文学实践所不断证明的根本原理。

在“十七年”间，文艺创作在政治化的社会背景和风风雨雨的历史进程中，总能有所进取、有所收获，原因就在于我们的作家艺术家们，牢记生活是创作之根，人民是文学之本的基本原理，并把它融化于自己的创作实践之中。当时的小说创作，尤其是长篇小说创作中，以“三红一创”（《红日》《红岩》《红旗谱》《创业史》）、“青山保林”（《青春之歌》《山乡巨变》《保卫

延安》《林海雪原》）等为代表的经典性作品，主要集中于革命历史题材和农村现实题材两大领域，原因就在于当时正值年富力强的作家在“充分地占有生活”和“在创作中葆有人民性”两个方面，都有着独步一时的突出优势。吴强、梁斌、杜鹏程、周立波、曲波等作家，经过了战争的考验与战火的磨炼，对于革命战争的人民性、革命战士的英勇性，都有着身临其境的切身体验和深刻体会。他们立足于丰富的经验与深刻的感受，首先“写自己最熟悉的”，其次是在此基础上再作典型概括与艺术提炼。可以说，他们是从艰苦的战争与战斗生活中摸爬滚打出来的，而他们的作品是实实在在地从他们的血管里流淌出来的。另有一些作家，从根据地时期起，就以介入农村工作的方式深入农村生活，长期“泡”在火热的生活之中，尤其是变动的新生活之中，目睹了农村的新变，深刻了解农民的心理，如赵树理、马烽、柳青、西戎等。他们是有着农村背景的知识分子，写作农村题材，他们驾轻就熟，而且有话可说，并以文学的样式为新农村生活造影、为新农民形象代言。

在粉碎“四人帮”之后的新时期，文学领域在进行理论思想上的拨乱反正的同时，能在短时期内由“伤痕文学”开启创作上的复苏，也是因为作家艺术家直面新的生活现实，关注人民的精神状态，注重文学创作与时代情绪的联系与互动。当时，以《伤痕》《班主任》为代表的小说创作，以《于无声处》《丹心谱》为代表的话剧创作，在拉开“伤痕文学”序幕的同时，也让文学与艺术作品接触到地气、触及到人心。当时的文学批评在评说“伤痕文学”时，有两位重量级评论家所说的两句话就很可能说明问题，这就是朱寨的“从生活出发”，陈荒煤的“伤痕”“揭示了人们心上留下的伤痕……也触动了文艺创作上的伤痕”。这样两句话的意思，其实也是当时文艺界人士共有的心声的表达。此后的文艺创作，就是凭借着“生活”和“人民”这两个基本点，从“伤痕文学”“反思文学”，到“改革文学”“寻根文学”，开始了一个主潮接续一个主潮的波澜壮阔的持续演进，并以日益走向多样性和多元化的丰富发展，再造了当代文学的新辉煌。

所以，从这个意义上看，文艺与生活的关系，不只是一个理论问题，也是一个现实问题，甚至不仅仅是有关作家创作的文艺问题，而且也是一个事关文学艺术的走势和方向的问题。

## 丰富的生活经验是创作的首要条件

面对这样的沸腾现实、火热时代，作家艺术家只有真正地深入生活、扎根人民，获得丰沛的生活体验，把握跳动的时代脉搏，才能书写生生不息的人民史诗

文艺创作需要多种条件，最为重要的，是扎实的生活积累和丰富的生活经验。

毛泽东在1938年4月的《在鲁迅艺术学院的讲话》中，谈到“中国近年来没有产生伟大作品”的问题时，特别指出：“我们的许多作家有远大的理想，却没有丰富的生活经验，不少人还缺少良好的艺术技术。这三个条件缺少任何一个便不能成为伟大的艺术家。”在这里，他把“丰富的生活经验”放在首位，接着以《毁灭》和《红楼梦》的细节描写为例，进一步论述了生活对于创作的重要作用。他指出：“事非经过不知难，每一件小事却有丰富的内容，要从实际生活经验中才会知道。”“没有丰富的实际生活经验，无从产生内容充实的艺术作品。要创造伟大的作品，首先要从实际斗争中去丰富自己的经验。”他还指出：“到群众中去，不但可以丰富自己的生活经验，而且可以提高自己的艺术技巧。”基于这样的一个基本认识，毛泽东在延安文艺座谈会上的讲话中又进而提出了“源泉”说：“人民生活中本来存在着文学艺术原料的矿藏，这是自然形态的东西，是粗糙的东西，但也是最生动、最丰富、最基本的东西；在这点上说，它们使一切文学艺术相形见绌，它们是一切文学艺术的取之不尽、用之不竭的唯一的源泉。”由此，他号召一切革命的、有出息的文艺家必须到群众中去、到唯一的、最广大、最丰富的源泉中去。

在深入现实生活、植根人民生活方面，一些创作出经典作品的老一代作家，在这一方面以自己的卓有成效的实践和收获丰富的经验，给我们提供了出色的示范和学习的样板。在当代文学的农村题材创作中，连续写出《三里湾》等重要作品的赵树理，在《也算经验》一文里告诉人们：“要说也算经验的话，只能说‘在群众中工作和在群众中生活，是两个取得材料的简



作家周立波在清溪村与乡亲们一起劳作

易办法”。”他还经常深入农村生活从中获得创作素材的实践，总结出“长期性”深入生活的“久则亲、久则全、久则道、久则约”的四大好处。周立波长期深入农村生活，写出了长篇小说代表作《山乡巨变》。在谈到这部作品的创作时，他告诉人们：“我的体会是作者必须在他所要描写的人物的同一环境中生活一个较长的时期，并且留心观察他们的言行、习惯和心理，以及其他的一切，摸着他们的生活规律，有了这种日积月累的包括生活细节和心理动态的素材，才能进入创造加工的过程，才能在现实的坚实的基础上驰骋自己的幻想，补充和发展没有看到，或是没有可能看到的部分。”柳青把“永远不脱离劳动人民，不脱离社会实践，写自己的感受，不向壁虚构”作为自己的座右铭，为此长期安家落户于长安皇甫村，写出了长篇小说《创业史》，他的深刻体会是：“要想写作，就先生活。”“深入生活，改造思想，向社会学习，这是文学工作的基础。如果拿经济事业来和文学事业比的话，那么，这个就是基本建设。”

毛泽东在《在延安文艺座谈会上的讲话》中，谆谆告诫广大的文学艺术工作者，在“人民大众当权的时代”，“我们周围的人物，我们宣传的对象，完全不同了。过去的时代，已经一去不复返了。因此，我们必须和新的群众相结合，不能有任何迟疑”。“既然必须和新的群众的时代相结合，就必须彻底解决个人和群众的关系问题。鲁迅的两首诗，‘横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛’，应该成为我们的座右铭。”延安时期的文艺家们，积极响应号召，深入乡村，奔赴前线，做到了“和新的群众的时代相结合”，创作出了一批又一批气象一新的文艺作品。上世纪五六十年代，赵树理、周立波、柳青等人进城之后不甘于现状，用各种方式深入生活、扎根人民，认真践行“和新的群众的时代相结合”，并在这一过程中获得了丰富的生活养料与经验，创作出堪为时代经典的重要作品。

从新世纪到新时代，时代生活和文学写作发生了新的变化。习近平总书记在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话中指出：“今天，在我国960多万平方公里的大地上，13亿多人正在上演着波澜壮阔的活剧，国家蓬勃发展，家庭酸甜苦辣，百姓欢乐忧伤，构成了气象万千的生活景象，充满着感人肺腑的故事，洋溢着激昂跳动的乐章，展现出色彩斑斓的画面。”他同时强调：“文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本的方法是扎根人民。只有永远同人民在一起，艺术之树才能常青。”这样的沸腾现实，这样的火热时代，给我们的作家艺术家提出了“扎根人民”的新目标与新任务。只有真正地深入生活、扎根人民，获得丰沛的生活体验，把握跳动的时代脉搏，才能书写生生不息的人民史诗。在这一过程中，“不仅要让人民成为作品的主角，而且要把自己的思想倾向和情感同人民融为一体，把心、情、思沉到人民之中，同人民一道感受时代的脉搏，生命的光彩，为时代和人民放歌”。这是创作必备的重要功课，也是时代赋予的崇高使命。

（作者系中国当代文学研究会名誉会长）

广告

主办单位：宁波市文联 宁波日报报业集团

# 文学港

2023年第9期目录 总第298期

双响 正反发警(小说) 高风 姑妈家(散文) 高风

小说速递 短篇 走失的贝斯 周京华 无水之泊 陆铭晖 生字录 黄海分 中篇 明亮的日子 强变 幻文学 陆上飞行(上) 白树

诗歌前沿 地球上也只有个慕白(组诗) 慕白 暮色里的辽阔(组诗) 石立新 有风的地方(组诗) 王学芯 凝望(组诗) 蔡建旺 在火中取出光(组诗) 知秋

宛如洁净的你(组诗) 游天杰 挺立(组诗) 安谅 芟草(组诗) 王伟 短诗钩沉 龚凯健 梓榆 梦想成真 尤言 栾海莲 李宇刚 唐大海 陈莉婵 谢望知 杨蒙

散文在线 荒野无向 宋长征 秋天的水稻在道中 李旭 雪(外三题) 简儿 想忘记的这一年 燕七

经典慢读 红楼大观(之九) 张亦辉

宁波市文学内刊作品选 棉花里的中国(散文) 容微 被踩碎了的瓦片(散文) 金坤发

地址：宁波市江东区昌乐路143号14楼 邮编：315042 投稿邮箱：Leimo1979@sina.com(小说), 2861182167@qq.com(诗歌) 164197166@qq.com(散文), wxgzixin1010@sina.com(期刊联盟) 电话：0574-87312087 月刊 定价：12.80元 全年价：150.00元

## 《长江文艺》原创 2023年第09期目录

小说坊 短篇 人体展览(外一篇) 韩东 神兵天将 潘灵 白姑娘 宋离人 空教室 熊棕 中篇 斑鸠入画 樊健军 与子同袍 丰杰

面对面 写作和阅读是心灵到心灵的道路 吴佳燕 韩东 新现场 作为“心灵世界”的《五湖四海》 李雪梅 诗空间 我的爱(7首) 江非 在镜湖(7首) 于海棠 春天无所有(9首) 魏理科 笔记本 身体里的天空 楚林 新鄂军 断崖旅馆 文西 如何找到那点光(创作谈) 文西 三官殿 荆楚岁华 李俊 翠柳街 从“西西弗斯”到“追光者” 张双

## 《长江文艺·好小说》选刊 2023年第09期目录

好看台 中篇 碾压甲骨的车轮 迟子建 花间 计文君 小楼昨夜又东风 三三 短篇 关于杜凯的口述史 季宇 寒假 马小淘 花喜鹊 付秀莹 民族风 草原的秘密 尹向东 推手推 去迪士尼 水笑莹 谈艺录 文学与现代性 艾伟 再回首 2023“大江大河”名家邀请展 翠柳街 文学“新青年”因何而立 喻向午

地址：武汉市武昌东湖路翠柳街1号 电话：027-68880620 国内统一刊号：CN42-1037/1 邮发代号：原创38-6 选刊38-411

## 北京文学

中篇小说月报 2023年第九期 邮发代号：82-106 第一时间阅读全国优秀中篇小说佳作

中篇小说排行榜 碾压甲骨的车轮 迟子建 花间 计文君 沉默 包倅 丛林笔记 徐芳祥 余墨 房伟 特别推荐 外国短篇小说一组 副教授夫人的卫生间 俄罗斯 柯伦迪著 为了更好的自己 崔延平 乔宗玉译 【美国】奥特萨·莫什格著 【西班牙】胡安·爱德华多·苏尼加著 董亚星译 本刊每期内文208页，全部彩色印刷，装帧精美，每册定价20.00元，全年定价240.00元，请您及时到当地邮局订阅，也可登陆(北京文学)微店或杂志铺购买 (http://www.zazhipu.com)，本刊国内邮发代号：82-106，地址：100031，北京前门西大街97号北京文学月刊社发行部，邮编：电话：010-66031108/66076061。